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Nemzetközi sérelem-
Kolozsvár, aug. 30.

Tudjuk, hogy az » Askold « orosz 
hadihajó a sanghai kikötőbe mene­
kült, a honnan nem akar sem tá­
vozni, sem pedig nem szereli le 
fegyverzetét.

A nemzetközi jog felől sokan 
Írtak Vatel ideje óta, de mégsem 
lett belőle írott jog ; vannak azon­
ban bizonyos fogalmak, melyeket 
minden polgárosodott nemzet elfo­
gadott. E fogalmak egyikét sérti 
meg egész nyíltan Oroszország, 
mint hadviselő fél, azzal, hogy 
semleges állam területére menekül 
felfegyverkezve, azért, hogy kivonja 
magat győztes ellenfele üldözése 
alól és visszaél a semleges állam 
gyengeségével, úgy, hogy sem nem 
távozik már két hét óta a semle­
ges területről, (holott huszonnégy 
óra alatt kellett volna távoznia az 
eddig elfogadott fogalmak szerint) 
sem nem engedi, hogy a kínaiak 
lefegyverezzék.

Az oroszoknak régi szokása ez; 
például a verestoronyi szorosból 
1849 ben kiverte az oroszokat Kos­
suth Lajos Mikes Kelemenje, Ihász 
Dániel ezredes, aki most magányo­
san nyugszik a turini protestáns 
temetőben. A kivert orosz hadosz­
tály, az akkori Valachiába mene­
kült, mely akkor még török föld 
volt. Ott is visszaélt az orosz a 
semleges török gyengeségével és 
nem hagyta magát lefegyverezni.

Ellenben például a nagy né­
met francia háborúban Bourbaki 
egész haderejével svájezi földre szo­
rult és a kis Svájcz lefegyverezte a 
nagy Franciaországnak semleges 
földre szorult tekintélyes haderejét, 
mely nem állt ellent a semlegesség 
jogának.

Az oroszok, úgy látszik, a nem­
zetközi jog fogalmaiban is kivételt 
akarnak képezni, mint a hogy ki­
vételt képeznek mindabban, a mi a 
huszadik században az emberi jo­
gokat képezi.

Az nem lephet meg senkit, 
hogy az autokrata Oroszország sem­
mibe se veszi a jogot, legyen az 
emberi, legyen az nemzeti, vagy 
éppen nemzetközi jog ; de az már 
meglepő, hogy Sanghaiban éppen az 
amerikai hajóhad hátráltatja meg a 

japánokat abban, hogy a nemzet­
közi jog világos megsértését meg­
torolják.

Ha van érthetetlen dolog az 
államok viszonyaiban, ez minden­
esetre a világ két nagy köztársa­
ságának hivatalos rokonszenve a 
kényuralom képviselőjével, Orosz­
országgal.

Ismeretes az amerikai Egye­
sült-Államoknak régibb időre visz- 
szavezethető orosz rokonszenve ; a 
francia rokonszenv pedig 0(57 köz­
tudomású, hogy erről említést sem 
kell tennem.

A rokonszenvet azonban nem 
lenne szabad odáig vinni, hogy a 
nemzetközi jog egyik legtermésze­
tesebb alapfogalma döntessék meg 
e rokonszenv túlkapása folytán.

Igaz, hogy Kínának nemzetközi 
kötelessége lenne az ő határain be­
lől eső helyre menekült fegyver­
viselő félnek lefegyverzése. A né­
metek például megtették ezt, a né­
met császár hatál ozottan orosz-ba­
rát hajlandósága dacára. Kina azon­
ban agyaglába, alvó óriás lévén, 
minden cselekvésre képtelen, mig- 
len majd valamikor a Japánok fel 
fogják ébreszteni és akkor e három­
száz millió ember a világ sorsára 
döntő befolyást gyakorolhat.

De most, nemzetközi kötelessé­
geit nem lévén képes teljesíteni 
Kina, ennek a következése logikai­
lag az lenne, hogy a helyszínén je­
len levő hatalmasságok meg óvják 
a nemzetközi jog szentségét s a 
nem létező kínai hatalmat helyet­
tesítve, fegyverezzék le, a nemzet­
közi jogot merészen arcul csapó 
orosz haderőt.

A? természetes, hogy a nem­
zetközi jog megsértése orosz rész­
ről íém igazolná ennek megsértését 
Jap;n részről, mint a milyen meg­
sértés lenne az, ha fegyveres erővel 
belatolnának a semleges ország ki­
kötőjébe és ott megsemmisítenék a 
jogipró ellenfelet.

Valószínűleg e felfogás vezé­
relt az amerikai konzult, midőn 
egyészt azért, mert Sanghaiban a 
koiZuláris kar dojen-ja, másrészt 
azét, mert e Kikötőben az ameri- 
ka hajóraj történetesen éppen most 
a igerősebb (tizenegy hajóval Jé- 
véi képviselve) . . . megakadályozta 
az hogj' a japánok méltó felhá-

borodásukban tönkretegyék jogtipró 
ellenfelüket.

De e megakadályozást egy más 
tettnek kellett volna követnie, mely 
ép oly sürgős volt a nemzetközi jog 
szempontjából, mint a semleges 
vizeken való ütközet megakadá­
lyozása,' közvetlenül utáiffia ánem­
zetközi jog nevében az amerikai 
hajóhadnak fel kellett volna szólí­
tani az oroszokat a távozásra, vagy 
a fegyverletételre.

Igaz, hogy nem lett volna ok 
arra, hogy ezt miért tegye meg 
éppen Amerika ? De az okot maga 
Amerika szolgáltatta azzal, hogy 
hatalmának félelmetességével oda- 
állt a megtorló japán és a jogtipró 
orosz közé. Ha motu proprio vállal­
kozott, akkor a vállalkozás folyta­
tására is erkölcsileg köteles lett 
volna és az amerikai közbelépés 
Sanghaiban mint egy nagy nemzet­
közi jogsérelem fog szerepelni a 
nemzetközi jog történelmében.

íme Anglia, a mely Sanghai­
ban mindig nagyon erős hajórajt 
szokott tartani, éppen most csak 
két hajóval van képviselve e fontos 
kikötőben.

Anglia nem rest, sőt mindig 
ott szokott lenni, a hol lennie kell 
és a Sanghaiban csak úgy volt je­
len, hogy másodrendű erőt képvi­
seljen ott, ezt bizonyosan azzal a 
tudattal tette, hogy másképpen 
vagy közbe kell lépnie és súlyos 
bonyodalmat idéznie elő Oroszor­
szággal, melynek fogalmai à nem­
zetközi jogról ily zavartaknak lát­
szanak . . . vagy’ pedig hozzájáruló 
(tehát hallgatásivá'' helyeselni lát­
szó) szemtanúja kell lennie a nem­
zetközi jog flagráns megsértésének.

Az is meglehet, hogy e meg­
sértés Anglia érdekében vau, mert 
oly előzményt teremt, a mely őt 
sok kellemeltenségtől mentheti meg, 
lévén Angliának az egész világon 
legtöbb kikötője.

De ha a nemzetközi viszonyok 
értelmezésében hagyományosan önző 
Anglia jónak látta Pilátus szerepét 
vállalni magára a jelen esetben, an­
nál meglepőbb Amerika hivatalos 
fellépése, tekintve ennek világosan 
részrehajló és fél utón megálló jel­
legét és tekintve azt is, hogy bár 
a hivatalos Amerika (mint fentebb 
emlitém) régebb idő óta rokonszen­

vez az autokrata Oroszországgal, az 
amerikai nép rokonszenve most a 
japániakkal van, mint a hogy' velük 
van Amerika kereskedelmi ér­
deke is.

Amennyiből állam vagyunk és 
független állam akarunk lenni, kell 
hogy némi érdeklődést költsön fel 
nálunk a nemzetközi jognak értel­
mezése, mert e jog, ha állam va­
gyunk, a mi jogunk is.

Kossuth Ferenc.

à japán—orosz háborn.
— Express tudósítás. — 

Budapest, aug. 29.
Jobbra fordult as időjárás és máris 

teljes erővel megindultak a japán hadak 
minden vonalon. Nevezetes események tör­
téntek mind Port-Artur alatt, mind az északi 
hadseregben.

Liaojang körül a 180 km.-röl 100 
km.-re leszorított japán gyűrű teljes erővel 
indult meg Kuropatkin ellen amivel három­
napos erős küzdelem következett, kiderült, 
hogy az orosz sereg még se vonult vissza 
Mukdenbe már akár azért, mert ott akar­
ták felvenni az ütközetet. Tényleg sok hirt 
vettünk Liaojang megerősített voltáról s 
talán innen válik érthetővé az, hogy Inkau- 
ban a japánok nehéz ostromágyukat szállí­
tottak partra s gyorsított menetben vitték 
a harctérre.

Alighanem a város megostromlása is 
küszöbön áll. Az orosz hírforrások termé­
szetesen az összecsapásokból mindenütt sa­
ját véreik diadalát állapítják meg, a nyu­
gati oldalon Kuroki derék hadának két 
ütegét semmisítették meg, vagy 24 ágyút 
Tuüsipu mellett Haicsöngtől északkeletre. 
Különösnek tűnik fel, mik 'p került az orosz 
tüzérség egyszerre ily fölényes helyzetbe a 
japánokkal szemben, mikor eddig meg sem 
közelítette. Aztán azt is jelentik Pélervárról, 
hogy a Konfinzi ellen felvonult japánokat 
Nahigou felé fordították viassa. A keleti ol­
dalon is úgy jártak el a japánok; itt még 
elkeseredettebb lehetett a küzdelem, mert 
valóságos szuronyharc fejlődött ki. Mell 
ellen küzdött a két hadsereg s — orosz 
híradás szerint — csupán az oroszok részén 
1O00 ember esett el a szuronyharcban.

így az oroszok. Valóságos győzelmi 
híradás ez és még sem ülhetünk fel nekik. 
Mert minden győzelmes ütközet után igy 
szokott lenni, hogy a győztes fél, ha már 
nem is nyomul előre, de a megvédett, vagy 
elfoglalt pozíciót igyekszik megtartani. Az­
zal már tisztában vagyunk, hogy a Liaojang 
nevezetes események szintere lesz; Kuro­
patkin tábornok felveszi ott a harcot. Nem 
hangzik-e tehát legalább is különösen, hogy 
— bár visszaszorították a japán hadtesteket, 
azok „újból* felvonulnak az oroszok szerint, 
ők maguk pedig győzelemmel tarsolyukban 
elhagyják Ansancsánt is Okúval szemben és 
Anping felől is vonulnak vissza a keleti ol­
dalon Kuroki elől. Itt alighanem jelentős 

kis hiba esett a híradásban. Az oroszok 
rossz szokása ugyanis, hogy minden apró 
kis csípést sietnek elregéini hasábos távira­
tokban az atyuskának. Folyton győznek és 
reitenthetetlenül retirálnak. A japánok el­
lenben hallgatnak, folyton verik őket és 
csodálatosképen lassan, de biztosan folyton 
előrenyomulnak. Ly körülmények közt sa- 
játsdgos színben tűnnek fel Kuropatkin ur . 
győzelmei.

Kétségtelen, hogy a háromnapos küz­
delem legfölebb csak «bevezetés.» A japán 
hadvezetés Oyama tábornokban rendkívül 
képzelt s nagytehetségü vezért kapott. Ren­
delkezik mindenesetre azzal a nagy előny­
nyel, hogy nagyszabású terveit teljes ho­
mályban képes tartani.

Kétségtelenül látszik, hogy valami meg­
lepetést tartogat megint, valami olyasformát, 
hogy döntő és megsemmisítő hatással lép­
jen fel ngy alkalmas pillanatban az egész 
orosz sereg, vagy legalább egy szárnya fö­
lött meglepetésszerüleg,

Valószínűleg ezt az alkalmat lesi s 
ezért szorítja nagy lassan és óvatossággal 
minél összébb Kuropatkin körül az orosz 
jelentések ellenére is derekas offenzivában 
levő japán hadtesteket.

Kisebb csatározások, de lehet, hogy 
nagy és véres ütközetek folynak a harcté­
ren, bár hajlandók lennénk föltételezni, 
hogy taktikázás s az orosz sereg foglalkoz­
tatása csak az offenziva a port-arturi sereg 
megérkezéséig. De hát ép az előbb említet­
tük, hogy Oyama terveit saisi fátyol borítja 
s másrészt bizonyos, hogy a 23 napi sem­
mittevést a japán hadaknak kettőzött igyek- 
véssél kell pótolniok, mert egy hir szerint 
ez idő alatt 30.000 embert szállított Kuro­
patkin táborába az egyvágányú transszibé- 
riai vasút. Aztán meg Mandzsúriában előbb 
is áll be a tél s eddig a japánoknak szinte 
napoleoni diadalokat kell aratniok az orosz 
óriás fölött, különben tavaszig végzetes csa-' 
pás módjára változnak meg az erőviszo­
nyok a távol Keleten.

A legújabb táviratok a japán fegyve­
rek diadalát közük Port-Artnr felől. A ja­
pánok ugyanis — mint többfelői megerősí­
tik — .az Iszecsan-erődöt és a hozzátartozó 
magaslatokat bevették s elkergették onnan 
az oroszokat.

Ezt az erődöt Port-Artur északkeleti 
része s főleg az uj város uralja. Teljesen 
szabadon áll és hatalmasan kimagaslik 
messze a környéken. Ez a hir magyarázza 
meg, hogy az uj város teljesen lángba bo­
rult, sőt hogy a japánok már a port-arturi 
nagy őrség nagy gyakorlóterére, a Peyucsan 
díszterére is leereszkedtek, sőt hogy az uj 
város is teljesen hatalmukba került.

Ezt az erődöt nagyon helyesen válasz­
tották ki ütközőpontul a japánok s meg- 
érle az elfoglalásért hozott nagy áldozatot. 
Ebből az erősségből ugyanis teljesen hátba 
lehet fogni Orakomvij várövet, mely beve- 
heti tlenné teszi máskülönben Port-Arlurt, 
mert hiszen ezen erdőláncolat alatt hullott 
el eredménytelenül annyi japán, épenséggel 
n. m az orosz véderősereg önfeláldozása, 
hanem az erődök képtelenül megerősített 
volta miatt.ÍÁRCA.

Zsozsó, a háromszam.
Irta: Kaszab Géza.

Csudálatosán kikericssárga volt már 
az ég alja, hogy Márton István beérkezett 
a Zsozsóék házához. A hatalmas, de mégis 
faluformája vidéki város tornyaiban ép ak­
kor kondiiották a hetet, s a főtéren le-fel- 
járó nép is megfogyott már kicsinyég. Pos- 
hadt, fojtó melegség volt azon az augusz­
tusi estén. Márton István pedig gyalog jött 
a tanyáról. A cipője fehér volt a portól, 
barnára égett arcán pedig barázdákat raj 
zolt a porral vegyes verejték. Bizony nem 
tréfadoiog két órai gyalogul ebben a kutyá­
nak való időben.

Márton István azonban arra gondolt, 
hogy nemsokára szembekerül Zsozsóval 
és efölötti nagy gondolkozásában észre 
sem vette a meleget. Csak agy elfeledkezve 
fújt egyet-kettőt és cipője orrát nézte, 
útközben is, mert igy gyorsabban halad az 
ember. Meg azután mit is nézzen mást ? 
A termést már elcsépeltét, az utszélen 
csupa sárgás tarló s ha itt-ott látni is 
holmi csalamádét, vagy burgundiát, nem jó 
arra még ránézni se. A föld is megrepe­
dezett a nagy szárazságtól s messzi tájon 
nincs gazda, aki minden áldott este ne 
imádkoznék valmi kis esőért.. Csúf idő, 
csúf idő......... csupa szomjas föld a 
vidék.

Mivel azonban Zsozsóékhoz igyekezett, 
Márton István nem gondolt se a termés­
sel, se a melegséggel, csak sietett előre, s 
a lépcsőkön is srinle szaladva ment fölfelé. 
Az előszobában megkérdezte a cselédtől, 
hogy itthon van-e a kisasszony s a hogy 
látta az igen bólintást, nagy sietségében 
majdnem beesett az ebédlő ablakán. Zsozsó 
ott ült az ablaknál és épen valamit karcolt 

a Irgoló tűjével az ablakpárkányra. Igen 
nagon elmerült ebben a munkában, mert 
ész: sem vette, hogy vendég érkezett, amíg 
Máon István meg nem szólalt :

— Itt vagyok I
Zsoz:ó elvörösödött és felugrott. Egy 

pilhatig zavartan nézett a férfire, azután 
mé jobban elvörösödve beszaladt a másik 
szeába. Becsapta az ajtót is, de a kurta 
szenyája véletlenül odaszorult a félfa, meg 
az tó közé. Mire pedig megnyomta a kilin­
cse hogy kiszabadítsa magát, ott termett 
Máon István is és ő is megfogta a kilincs 
inriső felét. Erre azután Zsozsó hirtelen 
ráfditotta magára a kulcsot, Márton pe- 
digaki már hozzá volt szokva a Zso- 
zsóigolyáihoz, nagy kacagva kiabált be 
hoá:

— Kisztihand, Zsozsó 1 Maga a törvény 
ne'ben foglyom 1

Azzal kényelmesen széket tolt az ajtó 
mé és leült. Várta hogy a leány megszó­
laló és közben jó cifrán fütyült. Néhány 
pe: múlva tényleg megszólalt Zsozsó:

— Hallja Pista, ez neveletlenség I 
Meen el az. ajtótól !

— Nem megyek az istennek se!
— Pista, én elvágáin a szoknyámat.
— Az áml De hogy megy az ollóért? 

Hifoglyoknak nem kegyelmezünk! Ha kí­
nja az ajiót, akkor beszélhetünk a béke- 
fetelekről.

— Ugyan menjenI Hiszen ha kinyitom 
aajtót, akkor úgyis elmehetekI De jobb 
le, ha elmegy, mart ha mama hazajön, 
abr lesz nemulassl

— Bánom is én!
Zsozsó dühösen állott az ajtó mellett. 

Tmhét éves volt, de már eladósorbeli. 
Eebekben, mivel a két nénje csak tavaly 
mt férjhez, a reákénvszeritett kisleányos- 
kás még a vérében volt. Most is elha- 
tázta, hogy inkább meghal, de az ajtót 
m nyitja ki. Emellett erősen törte a fe- 
jíhogy mimódon szabadíthatná ki magát 
aijtó mellől. De semmi okos dolog nem 

jutott az eszébe, tehát hallgatott, és maga­
magának jelentette ki, hogy Márton Pista 
otálalos kiállhalatlan fráter, ügy érezte, 
hzgy nagyon gyűlöli. Az utálatos ember 
pedig nyugodtan szivart vett elő, rágyújtott, 
és fújta a füstöt. Öt percnyi hallgatás után 
végre megszólalt:

— Nem is képzeli, Zsozsó, minő kel­
lemes ebben a homályban az ábrándozás I 
Az ember hátradől a karosszékében, mint 
valami regényhős, bodor füstfelhőket ereget 
mint a gróf a Beniczkyné regényeiben, és 
gondolkozik valami széprőll

Semmi felelet. Az ajtó túlsó oldaláról 
mérges toporzékolás hallatszik.

— Zsozsó! Szokott maga ábrándozni?
— Hallgasson! Maga.... maga paraszt- 

király!
— Tényleg ! Ez a csufnevem. Paraszt­

királynak hívnak, mert mióta édesapám 
meghalt és én hazakerültem a birtokra, 
senkinél sem tettem látogatást, és csak a 
béreseimmel, a paraszljaimmal törődtem. 
Maguk az egyetlen ház ahova járok. És 
tudja Zsozsó, miért van ez ? Mert szeretek 
ábrándozni.

— Ugyan miről ? Az ökreiről ?
— Nem. Egészen másról. Lássa Zsozsó, 

mielőtt hazajöttem, azt hittem, hogy nagy 
ember lesz belőlem. Kint laktam Párisban, 
jártam a Julienbe, és a festményeimet di- 
csőrték a kritikusok. Szerelmes is voltam 
egy asszonyba, tudja, olyan selymes francia 
asszonyba, aki hajlékony volt mint a brüsz- 
szeli csipke, sima volt, mint a bársony, és 
törékeny, mint a sevrési porcellán. De ez 
a mese nem magának való. Elég az hozzá, 
ép akkor hívtak haza az apám halálos 
ágyához, mikor megesőmörlötten a nagy­
várostól, félőrülten egy nagy csalódástól 
azon törtem a fejem, hogy a Szajnának 
menjek-e, vagy felkössem magam ? Aztán 
hazajö.tem. Az apám meghalt, engem meg 

I itt tartott a föld. Zsozsó, maga nem tudja, 
mi az a föld. Gyöngédebb, mint egy leány, 

I és szeszélyesebb mint egy leány.

Van egy mese Anteuszról, a föld fiá­
ról, akit nem tudott senki legyőzni, mert 
ahányszor a földhöz ért a lába, mindig uj 
erő szállott belé. így voltam én is. Haza­
jöttem elfásultan, homályos lélekkel és a 
fold uj erőt öntött belém. Meggyógyultam, 
itt ragadtam. Emberek közé nem kívánkoz­
tam, mert féltem az emlékeimtől. A bére­
sek, — a parasztok: azok velem együtt sze­
relmesek a földbe. Azok megértik, ha egy- 
egy este leheverek valamelyik boglya tö­
vébe és órák hosszáig nézem a földet, amin 
már csak törzs van, meg egy-két lepörkölt 
levelű nyárfa. Parasztkirály vagyok. Isten­
kém, olyan jó parasztnak lenniI Gyalog be­
járni a tanyáról, mert a négylovas hintót 
megbámulják, a gyalogos embert meg nem. 
Az gondolkozhat nyugodtan a maga király­
ságáról, a parasztkirályságról, aminek a ko­
ronája a szívben lakó nyugalom! Bizony, 
Zsozsó.

Zsozsó belesáppadt ebbe a beszédbe. 
Egész elfelejtette, hogy minő kényelmetlen 
helyzetben van és elfogadhatóan barátságos 
hangon konstatálta.

— Nini, milyen érdekesen tnd maga 
beszélni! És mondja, festeget még ?

— Néha, de csak magamnak. Egyszer, 
ha kijön a tanyára, majd megmutatom a 
képeimet.

— Jó. De még valamit szeretnék kér­
dezni. Mért épen minket tüntetett ki azzal, 
hogy meglátogat? Maga elég elfogadható gye­
rek Pista és én nem is bánom, hogy eljön 
hébe-hóba. De az nem illik, hogy nem akar 
elmenni az ajtótól.

Márton István elmosolyodott, mikor a 
tizenhétéves süldőlány gyereknek nevezte. 
Azután vígan felelt:

— Ne beszéljünk az ajtóról. Maguk­
hoz pedig főleg azért járok, mert magát 
akarom bosszantani. Azt mondom: Nini, ez 
a kis lány ma-holnap férjhez megy, s ak­
kor nem lesz, aki gorombáskudjék velem. 
Már pedig énnekem nagyon jól esik, ha a 

maga gorombáskod sát tűrhetem. Van okom 
rá, hogy féljek a sima lányoktól.

— No ugyan, sokat nyelhet még ma­
ga, a mig én főkötő alá kerülök! Hanem 
nézze, egész elzsibbadt a lábam. ígérje meg, 
hogy az ajtón kívül marad, a mig kiszaba 
ditom magamat. Akkor én leülök itt egy 
székre, maga meg ott marad, a hol van és 
beszélgetünk tovább.

— Hát mondja Zsozsó, miért nem 
akar kijönni ?

— Csak. Nem akarom látni magát.
— Hát jó, legyen úgy, a hogy akarja. 

Addig meggyujtom a lámpát.
Felkelt és meggyujtotta a nagy ebédlő­

lámpát. Zsozsó ezalatt kiszabadította magát, 
ő is vilásot gyújtott 3 azután mindaketten 
elfoglalták a régi helyüket. A leány is szé­
ket húzott az ajtó mögé és leült.

— Pista! — kezdte — hol is hagy­
tuk el ?

— Ott, hogy mennyit kell még ne­
kem nyelnem. Hát tudja-e Zsozsó, hogy 
maga valami keveset tart magáról ? Hiszen 
maga nem is olyan csúnya.

— Ugyan, mit ért ahoz egy paraszt­
király ? Csak látná a homlokomat! Persze 
én hiú vagyok, és borzosan viselem a ha­
jamat, hogy ne lássák. Tele van pattanás­
sal. Most is kettő van rajta: valóságos 
szarvak.

— Mondok valamit. A parasztkirály 
valaha festő is volt, hát ért valamicskét a 
dologhoz. Hát mutassa azokat a szarvakat, 
hogy tudjam, mennyit kell még nyelnem ? 
Ha nem akar látni, csukja be a szemét, 
mikor a fejét kidugja!

— Jó.
Az ajtó kinyílt, épen csak annyira, 

hogy a Zsozsó borzas, fekete fejecskéje ki­
fért rajta. Márton Istvánnak egyszeribe bo­
lond kapálásba kezdett a szive, mikor meg­
látta a leány arcát, a melyet — noha nem 
volt túlságosan szép — a pajkosság vará­
zsával árasztott el az erősen lehunyt szem. 
A két keze közé fogta a leány homlokát és
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Most azonban az erdőlánc a hátulról 
irányuló ágyutüzzel szemben is kénytelen 
lévén védekezni, csak megosztoltt erejével 
fordulhat a többi japán üteg és gyalog­
ság ellen.

Ha ekkép megdől az említett erődsor, 
onnan játszva lövik össze az óvárost, a 
kikötőt és az aranyhegyi erősségeket és 
hátramarad azután kemény diónak a Tigris 
félsziget mint fellegvár, melynek elestével 
Oroszország égy hős költeménynyel, Japán 
pedig világraszóló dicsőséggel és rengeteg 
hasznot hozó kikötővárossal, Mandsuria 
kulcsával lesz gazdagabb.

Még azt említjük csak meg, hogy 
Korea annexióját Japán befejezte. Ez a 
diplomáciai siker nagy győzelmek egész so­
rával ér fel. A koreai császár önként sze­
gődött a mikádó birodalmához. Ezzel Japán 
végleg úrrá lett Koreában s igy a háborút 
okozó egyik gyümölcs már éretten az ölébe 
hullott. Eddig egy halalom sem tiltakozott 
ellene s aligha fogja azt a szívességet meg­
tenni bármelyik is Oroszországnak. Hallgat 
hát erről az orosz diplomáca is. Természe­
tes, hogy Japán nyomban megkezdte Korea 
reformálását.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek :

Pétervár, aug. 28.
Szaharov altábornagy e hó 27-iki ke­

lettel a következő táviratot küldte a vezér­
karnak: Augusztus '26-án előőrseink és a 
déli arcvonal előretolt csapatai lassanként 
visszavonultak az ansantangi megerősített 
hadállásba. Az ellenséges tüzérség több 
pontról ágyazza hadállásunkat. Tüzérségünk, 
a mely tüzelését arra a helyre irányította, 
a hol ellenséges csapatok bukkantak fel és 
a hol az ellenség sáncokat készül hányni, 
arra kényszeritette a japánokat, hogy fai- 
naymai nagy táborukat Baisziasza faluba 
helyezzék át. Este hat órakor lassankint 
mindkét részről megszüntették a tüzelést. 
A leghevesebb harcot déli arcvonalunk bal 
szárnya vívta. Összes veszteségünk ezen a 
napon 200 ember. Az éj beálltával előőr­
seink visszavonultak a főhadállásba. A déli 
arcvonalunk ellen intézett támadásban öt 
ellenséges hadosztály vett részt. A déli arc­
vonalon csapataink visszaverték a japánok 
minden támadását és jobb szárnyunk este­
felé támadólag lépett fel és visszaszorította 
a japánokat Tunsiniunál és Tasintununál. 
Ez alkalommal délkeleti arcvonalunk körül­
belül 200 embert veszített.

A keleti arcvonalon csapataink e hó 
20-án tetemes ellenséges csapatokkal keve­
redtek igen heves harcba. Jobb szárnyunk 
gyalogsága, támogatva a tüzérségtől, a 
csehuji és anpinlingi előretolt állásokban 
szívós és bátor ellenállást tanúsított. Az el­
lenség, mely számra nézve túlsúlyban volt 
csapataink fölött éjjel támadott. Kézitusa 
fejlődött ki és ebből magyarázható, hogy 
egyes tisztek kardszurástól vagy revolver- 
lövéstől sebesültek meg. A csehui és anpin­
lingi előretolt hadállásokban vivőit elkesere­
dett harc után csapataink visszavonultak a 
tüzérséggel megerősített föhadállásba. A 
jobb szárnyon a tamovi ezred Csehu mel­
lett egy előretolt állást hajnali egy órától 
délután 4 órág védelmezett. Az ezred visz- 
szaverte az ellenség ismételt támadásait és 
maga is négy Ízben támadott. Elembovszky 
ezredparancsnok a harcban megsebesült. 
Végül a kaotiui magaslatokon lévő japán 
ütegek tüzelése, valamint az a körülmény, 
hogy az ellenség a jobb szárnyon megakarta 
kerülni a csehui hadállást, visszavonulásra 
bírta az ezredet. A visszavonulás jó rend 
ben történt. Hat ágyunk hasznavehetetlen 
állapotban a helyszínén maradt. A japánok 

megnézte a két szarvai: két ici-picike pat­
tanást. Azután hirtelen valami vérhullám 
tódult a szivére és mielőtt gondolt volna 
valamire, szinte öntudatlanul megcsókolta 
az egyik pattanást.

Zsozsó, mikor a homlokán érezte a 
csókot, — ezl a Judásbélyeget, a mint egy 
félórával később maga mondta, — hirtelen 
visszakapta a fejét, a mely erősen belevá- 
gódott az ajtó szárnyába. A másik pillanat­
ban pedig sírásra görbült szájjal, könyezve 
vágta a Márton István szemébe:

— Maga gazember!
A férfi azonban nem törődött ezzel a 

titulussal. Csak azt látta, hogy Zsozsó meg­
ütötte a fejét, és Zsozsó sir. Szerette volna 
felpofozni magát, és gyerekes ijedelemmel 
kérdezte:

— Zsozsó, az istenért, nagyon fáj ?
— Nagyon, nagyon — szepegett a le­

ány. (A szivére mutatott). És épen maga 
Pista, akit legtöbbre becsültem .... Épen 
maga! Ez gyalázatosság 1 Istenkém, minek 
is nyitottam ki az ajtót ?!

Mindez olyan kétségbeesetten hangzott, 
hogy Márton Istvánnak elakadt tőle a lélekzete. 
ügy érezte, hogy a szive felcsúszott a tor­
kába, és ott dobog, még pedig veszettül. 
Alig tudott szóhoz jutni:

— Zsozsó, édes Zsozsó, bocsásson 
megl Én....én nem lehetek rólal Nem te­
hetek róla.... hogy úgy szeretem magát! 
Muszáj volt megcsókolnom. És....és mivel 
már ezt megmondtam, hát megkérdem ma­
gától, hogy izé.... nem akar a feleségem 
lenni ?

A hatalmas, szélesmellü ember, aki 
modellt állhatott volna valami ideális Her­
kules szoborhoz, ebben a pillanatban tehe­
tetlennek és gyöngének érezte magát a tö­
rékeny, csitri gyereklánynyai szemben. Azt 
pedig úgy meglepte a vallomás, hogy a sí­

vesztesége, akik nagy hevességgel támadlak, 
alkalmasint igen nagy. Egy megsebesült ja­
pán tiszt, akit foglyul ejtettünk és sebeit 
bekötöztük, egy őrizetlen pillanatban egy 
sziklán szétzúzta a fejét.

London, aug. 29.
Szombaton éjjel 10 óraker a japánok 

részleges rohamot intéztek Port-Arlbur el­
len s három órai harc után négyszer meg­
ismételt rohammal elfoglalták az Icsang 
erődöt. Az oroszok még két más fontos pon­
tot is feladtak és hanyat-homlok menekül­
tek. Két akna időközben hatástalanul rob­
bant fel.

London, aug. 29.
Az ancsangcsangi harcz az oroszok tel­

jes vereségével végződött. Kuropatkin szom­
bat éjjel tizenegy órakor visszavonulást ren­
delt el minden ponton, de ez sok helyen 
vad futássá változott. Az oroszok igen sok 
embert és töméntelen hadiszert veszítettek.

Gibraltár, aug. 29.
A Baltimore nevű amerikai cirkálót a 

kínai vizekre küldték.

Szakbizottsági filés.
A rendkívüli közgyűlés elő­

készítése.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, augusztus 29.
A törvényhalósági bizottság tagjainak 

csekély számú részvétele mellett tartották 
meg ma délután a városházán a szakosztá­
lyok együttes ülésüket. Az ülés tárgysoro­
zata érdektelennek látszott: csupa átirat, 
megkeresés és kérés, egyik sem Ígérkezett 
valami érdekfeszitőnek, pedig a iárgyalás 
rendén felszínre került egy s más azokból 
a bizonyos, gondosan takargatott, úgyneve­
zett »kulissza-titkok<-ból is. Ilyen különö­
sen érdekes titok pattant ki a Megyeri 
Dezső szubvenció iránti kérésének tárgyalása 
közben. Ismét szőnyegre került ugyanis a 
szinügyi választmány kérdése. Az ülésen több 
bizottsági tag szóvá tette, hogy ez az állító­
lag létező, de tényleg sohasem működő vá­
lasztmány, vagy bizottság, vagy Isten tudja 
mi (még a tanács urai sem tudják, hogy 
tulajdonképpen mi a hivatalos neve en­
nek az »intézmény«-nek, hát honnan 
tudjuk mi ?) felerészben a törvényhatósági 
bizottság kiküldötte, másrészt a belügymi­
niszter által kinevezett négy tagból áll a 
főispán elnöklete alatt. A bizottság tehát 
létezik, de még a tagoknak sincs halvány 
fogalmuk sem róla, hogy milyen célt van 
nak hivatva szolgálni. Ez pedig — mint 
ott hallottuk — épen a tagokra nézve 
igen kellemetlen lehet következményi­
ben. Hátha pl. valami vagyoni felelős­
séget is ró rájuk hivataluk (a mi talán 
nincs is kizárva), mit tennének majd 
a bizottság tagjai, ha egy szép napon egy 
hatalmas port akasztana a nyakukba a 
belügyminiszter, mivel nem ellenőrizték 
ezt, meg azt a vagyont elég gondosan? 
De meg a sajtó sem tud egyebet, mint 
hogy van Kolozsvárt szinügyi bizottság. Ha 
pedig — a mire sajnos elég gyakran volt 
alkalma a kolozsvári sajtónak — fölemeli 

rásból minden átmenet nélkül vig nevetésbe 
csapott.

— Jaj Pista! — nevetett — maga is 
nagy csacsi ám! Feleségül akar venni, mert 
bevágtam a fejemet 1 És épen a legalkalma­
sabb pillanatot választotta ki, hogy megkérjen.

— De izé — hebegett a másik — én 
igazán nem azért....

— Ugyan! Azt hiszi, amiért rövid a 
szoknyám, hát nem tudom, hogy ötezer hol­
das gazdák nem vesznek el szegény lányokat?

Márton István már dühös lett. Kiabált:
— Becsületszavamra, hogy nem azért! 

Hát maga nem hiszi, hogy szeretem ? Mi? 
Hazudni szoktam én ? Jó. Eddig azt hit­
tem, hogy legalább becsületes embernek 
tart, de láíom, hogy tévedtem. Alázszolgájal

A kalapja után nyúlt, és ki akart 
menni. Mire azonban az ajtóhoz ért, már 
ott állott Zsozsó, és a karjait keresztbe 
téve az ajtó előtt, félig sírva, félig nevetve 
mondta:

— Gyerek! Azt hiszi, hogy elengedem, 
ha már egyszer megfogtam ? Nem olyan 
könnyű manapság férjet kapni! Meg az- 
után.... különben.... én is! Hiszen, a 
mikor jött, épen magára gondoltam, és a 
maga nevét karcoltam az ablak fájára! 
Azért voltam olyan zavart....

Márton István a kezei közé kapta a 
Zsozsó fejét, és össze-visszacsókolta. És 
eközben észrevette, hogy a leány homloka 
feldagadt, ahol beleütötte az ajtóba.

— Nini, — mondta, - a harmadik 
szarv 1 Fáj ?

— Fáj. Csókolja meg, majd elmúlik.
És miközben a romantikus poézis 

minden szabályai szerint csókolództak, Zso- 
zsónak eszébe jutott valami:

— Igaz, majdnem elfelejtettem! Mondja 
édes, hogy is volt azzal a francia asszony­
nyal ?....

tiltó szavát a közerkölcsiség megóvása 
szempontjából, a színházban hallott ledér- 
ségek, obseenitások, triviális viccekkel fű­
szerezett fércmunkák miatt : kihez intézze 
szavait máshoz, mint a szinügyi bizottság­
hoz, mely Kolozsvárt tényleg létezik s 
mely a sajtó legjobb tudása szerint min­
denütt hivatva van az ilyen irányú pana­
szok orvoslására, illetve az ellenőrzés által 
elejét venni, útját vágni a színház nívója 
teljes lesülyedésének. Ilyen panaszok el­
hangzása alkalmával természetesen gyakran 
súlyos dorgálásban részesültek a bizottsági 
tagok.

És pedig teljesen ártatlanul, mert egyéb 
bünük nincs, mint hogy tagjai egy bizott­
ságnak, melynek semmi teendője, hatásköre 
nincs, melynek még a szabályzatát sem 
ismerik.

A tanács belátva a helyzet tarthatat­
lanságát, többször megsürgette a szabályza­
tot a belügyminisztériumban, mig végre az 
ügyet vezető miniszteri tanâcsns ur ,meg­
nyugtatta" a városi tanácsot, és pedig az­
zal a pikáns indokolással, hogy addig a sza­
bályzatot nem lehet elkészíteni, a mig <a 
miniszter nem dent arra nézve, hogy ki lesz 
a színház igazgatója!?*

Mert azt csak természetesnek fogja 
mindenki találni, hogy ha Bölönyi ő méltó­
sága kapja meg a színházat, csak nem le­
het az ö kezét is úgy megkötni akármiféle 
szinügyi bizottsággal, teint egy másik, ke- 
vésbbé méltóságos, de annál inkább ráter­
mett, hivatott művész igazgatót. Nemde igy 
gondolta a miniszteri tanácsos ur is ? Hi­
szen nem a dolog lényege itt a fő, ugy-e bár, 
nem az, hogy egyáltalában szükség van egy 
ilyen bizottságra, hanem a leendő igazgató 
személye és ehhez képest kell szőkébb vagy 
tágabb körű hatáskört adni a bizottságnak ?

Élénk eszmecserére adott alkalmat a 
gázgyár legújabb kedélyeskedése. A gázgyár 
legújabb kedélyeskedése. A gázgyár ugyanis 
az egységárakból köteles 20%-ot elengedni 
a szerződés értelmében, a város által vilá­
gított középületek világításánál, ennek da­
cára a Szent-György szobor javára rende­
zett táncmulatság alkalmával vonakodott a 
20%-ot elengedni, mert — úgymond — 
akkor nem a város, hanem magáncél szol­
gálatában állott a Redout. A szakosztályok 
azonban megtalálták a módot a gázgyár ok- 
vetetlenkedéseinek meggátlására. Ezután 
ugyanis nem a bálrendező bizottságok, ha­
nem a város fogja fizetni a világítás árát, 
a jótékonyáéin mulatságok alkalmával a 
gázgyárnak.

Az üléarő) tudósítónk az alábbiakban 
számol részletes: n be:

A város törvényhatósági bizottságának 
szakbizottságai ma délután 3 órakor együt­
tes ülést tartottak a városháza közgyűlési 
termébei'.

Jelen voltak a tisztviselők közül:
Szvacsina Géza polgármester, Fe­

kete Nagy Béla tanácsos, dr. Eszterházy 
László főjegyző, Pethő József aljegyző, dr. 
Bartha János városi főorvos, Tö mösvári 
Miklós városi főpénztáros. A bizottsági ta­
gok közül: BorosGyörgy, Csipkés Ká­
roly, dr. Deák Albert, Diószegi Mihály 
dr. Haller Károly, Hirschfeld Ká­
roly, K ö n te z e i Imre, dr. Menyhárth 
Gáspár, dr. Lukács Adolf, dr. P i s z t o ry 
Mór, dr. Szentkirályi Ákos, Szila- 
g y i Lajos és dr. T u t s e k Sándor.

Az ülésen Szvacsina Géza polgár­
mester elnökölt.

A tárgysorozat első pontját Debrecen 
szab. kir. város törvényhatóságának átirata 
képezte a magyar nyelv és jelvények jogá­
nak a külképviseletben való érvényesítése 
iránt a magyar országgyűlés képviselőházá­
hoz intézett feliratának hasonszellemü fel­
irattal leendő támogatása tárgyában. A szak­
bizottságok elfogadták az előadó Eszterházy 
főjegyző indítványát, mely szerint a köz­
gyűlésnek hasonló szellemben való felirat 
küldését ajánlják.

Azután Fekete Nagy Béla taná­
csos adta elő Zombor szabad kir. város 
törvényhatóságának átiratát az élelmiszerek 
mesterséges (kartellszerü) megdrágításának 
megakadályozása iránt az országgyűlés kép- 
viselöházához intézett feliratának támoga­
tása tárgyában. Az átirat szanálni óhajtaná 
a helyzetet, mely szerint a közönség ki van 
szolgáltatva nehány iparos pénzszerzési vá­
gyának, a mivel szemben sem a hosszadal 
más és gyakran alig keresztül vihető próba- 
vágatásokkal, sem a hatósági mészárszékek­
kel nem lehet eredményt elérni. Zombor 
törvényhatósága most azon az utón véli az 
ügyet elintézhetőnek, hogy az 1898. II. tör­
vénycikknek a mezei munkások kartellszerü 
szerződésének meggátlására vonatkozó ren­
delkezéseit terjessze ki az élelmiszert áru­
sító iparosokra is.

A kérdéshez szakszerűen szólott hozzá 
Dr. Pisztóri Mór bizottsági tag, mire a szak­
bizottságok elhatározták, hogy hasonló fel­
irat küldését javasolják a közgyűlésnek.

A tanács nemrég felírt a kormányhoz, 
hogy a kolozsvári vízvezetéki igazgatóságot 
hatalmazza fel a vízmérők hitelesítésével- 
A minisztériumból azt a felvilágosítást kt pta 
a tanács, hogy a kérés törvényhatósági ha­

tározat utján intézendő el. A szakosztályok 
módosítva a tanács szándékát, a kolozs.ári 
mértékhitelesítő hivatal számára kérik a 
vízmérő órák hitelesítésének jogát megadni.

Ezután Kuszkó István bizottsági tag 
jelentése került tárgy fásra. A jelentés sze­
rint a gázgyár a várossal kötött szerződés 
téves magyarázásával, vonakodott .0 szá­
zalékos árengedményt megadni a Szent 
György szobor javára a Redouiban nemrég 
rendezett táncmulatság alkalmával.

Fekete Nagy Béla előadó ta­
nácsos azt javasolta, hogy a jelentés tétes­
sék át ahhoz a kiküldendő bizottsághoz, 
mely a választott bíróság elé terjesztendő 
kérdések szövegezésével lesz megbízva és 
ha ez a bizottság jónak látja, majd felve­
szi ezt az ügyet is a kérdések közé. A 
szakosztályok azonban úgy határoztak, hogy 
a jövőben minden olyan esetben, amikor a 
Redout közhasználatra fog bérbe adatni, a 
város a bérösszegben a világítási dijat is 
befogja szedni, úgy hogy ő fogja a gáz­
gyárral a világítás árát elszámolni. így a 
gázgyár kénytelen lesz a 20 százalékos en­
gedményt megadni.

Esterházy László főjegyző ter­
jesztette ezután elő Megyeri Dezső szín­
igazgató kérését a színház évi segélyének 
kiutalása iránt. A város ugyanis évröl-évre 
2000 koronát vett fel a költségvetésbe a 
színháznak tüzelési költség címen való se­
gélyezésére. Az idei költségvetés tárgyalá­
sánál azonban igen sok kifogás tétetett a 
színház vezetését illetően úgy, hogy köz- 
gy: lés csak feltételesen vette fel a 2000 
koronát az idei költségvetésbe. A feltétel 
az volt, hogy ha a már kinevezett szinügyi 
bizottságot a kormány felruházza olyan 
jogokkal és hatáskörrel, a milyen mellett 
lévén — lévén a városnak némi befolyása 
a színház vezetésére — lehetséges lesz ha­
sonló panaszokra orvoslást találni: kész a 
subvenciót meg; dni, külömben nem. Ezt a 
határozatot Dr. Deák Albert bizottsági tag 
megfelebbezte s még eldöntve /végleg nin­
csen a kérdés. De ha a felebb/zés el is vol­
na már intézve, akkor sem volna — a 
szakosztályok szerint — a ségéiy kiadható, 
mert a kormány a szinügyi bizottság sza­
bályzatát még mindig nem adta ki s igy 
nem tudható, hogy tényleg nyer-e valame 
lyes befolyást a város a /színház vezetését 
illetőleg.

A szakosztályok tehát ez idő szerint 
nem tartják teljesíthetőnek Megyeri igazgató 
kérését.

Urschitz Anna Gabriella magánóvónő 
kérést adott be a városhoz, hogy a magán- 
óvódája számára biztosított, városi segélyt 
a róm. kath. plébánia részére adják át. A 
szakosztá yok a kérésnek helyet adlak ak­
ként, hogy az eddig évenként megszavazott 
segélyösszeget azután a róm. kath. plébá­
niának fogja adni, úgy mint a többi feleke­
zeti óvódáknál van.

Végül több kolozsvári mészáros mes­
ter kérését vették tárgyalás alá a szakbi­
zottságok. A kérés a tanácsnak egy nemrég 
kiadott rendelkezését sérelmesnek találva 
annak megvúltontotáaát kéri. Azt akarják 
ugyanis az aláíró mészáros mesterek, hogy 
a vágóhídon a sertéseket reggel 8 órától 
délután 5-ig lehessen levágatni s hogy ne 
csak a vágómester, hanem bárkimás vágat­
hasson ezen a határidőn belül barmikor. 
Minthogy azonban a városra nézik igen 
költséges voina, ha — mint a mésárosok 
kívánják — mind a két kopasztó beden- 
cét állandóan fűteni kellene s mmthlgy egy 
medence mellett is naponként löOOBertést 
is le lehet vágni, s minthogy végülpz ed­
digi tapasztalat is azt mutatta hogyc órá­
tól déli 1 óráig kényelmesen el lehela vá- 
gatást végezni: nem adott helyet a lészá­
rosok kérésének, hanem elhatározta, logy a 

a vá- 
hogy

közgyűlésnek azt fogja ajánlani, hogi 
gatás ezután is 8—1-ig történjék, 
előbb a vágómester végzi el a vágat st, s 
csak azután a magánosok, a vágó lester 

yét a 
hogy 

agán- 
roson

azonban legalább 11 órára köteles h 
magánfelek számára átengedni, végű 
mondja ki a kázgyülés, hogy többé i 
félnek a már engedélyezett két mész 
kívül, nem ad engedélyt a vasalásra.

Ezzel a tárgysorozat kilévén naritve 
az ülést a polgármester bezárta.

Zendfilés egy erdély 
községben.

A bujtogató községi eb 1- 
járóság.

- Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, aug 30.

Annak idején részletesen megen ékez- 
tünk arról a zendülésről, mely a m It év 
szeptember 9-én a marostordavár legyei 
Görgényorsovai községben történt.

A jelzett napon ugyanis Horvát|i Mik­
lós kir. Ítélő táblai biró, egy bizottság kísé­
retében kiszállott, hogy a tagosítás negen- 
gedhetősége kérdésében határozzon. A köz­
ség lakosai föllázadtak, betörtek a tárgyaló 
terembe, a fölvett jegyzőkönyvet összetép­
ték és a bizottsággal szemben oly timadó 
magatartást tanúsítottak, hogy azok kényte­
lenek voltak az ablakon át menekülj. De 
a tömeg azután is üldözte és Kelemen 
Károly ügyvédjelöltet a lábáról leverték, 
súlyosan megsebesítették s pénzét, óráját 
elvették.

A marosvás'.rhelyi törvényszék előtt 

még az év elején megtartatott ebben az 
ügyben a főtárgyalás, melynek rendjén az 
egyes tettesek 1 év és 1 hó közötti fog­
házra lettek elitélve.

A főtárgyalás rendén azomban a 
vádlottak nagy része azt a meglepő valio­
ns 1st tette, hogy őket a község elöljárói, 
nevezetesen Kotla Antal és Dunbrava Ilyés 
kisbirók bujtották föl. Ezek ellen aztán fal- 
bujtásért vizsgálatot indítottak -, tegnap­
előtt kezdődött meg azon ügyben a fő- 
tárgyalás.

Marosvásárhelyről a következő tu­
dósítás érkezett a szenzációs főtárgya- 
lásról:

Kotta Antal és Dunbrava Lyés gör- 
g-nyorsovai kisbirók szenzátiós bünpörében 
már 3 nap óta folyik a főtárgyaiás a ma­
rosvásárhelyi törvényszék büntető taná­
csa előtt.

A tárgyalásra 50 tanút idézett be a 
bíróság.

A vádlottak a kihallgatás rendjén min­
dent tagadnak, azt állítják, hogy ők a né­
pet rendre, csendre intették, hatalmasan 
közreműködtek Horváth Miklós tábiabiró, 
dr. Lovászy és Kelemen Károly védelmé­
ben s védelmükre sok mentő tanul is ad­
tak fel. Azonban jelentkeztek vallomástétel­
re többen, mint terhelő tanuk. Ezek távira­
tilag megidéztettek. Csütörtökön délelölt, 
délután folyt a bizonyító eljárás s eddig több 
mint 7 terhelő tanú s különösen az asszc 
nyok bizonyították és szemébe mondották 
a vádlottaknak, hogy a bizottság .kiszállás:; 
előtti napon szept. 8-án parancsban adták 
ki, hogy mindenki ott legyen azon a tárgya­
láson, akár van földje, akár nincs s ne en­
gedjék, hoyy az urak elvegyék földjeiket. Hogy 
a községi biró a tárgyalás folyamán beren­
delte a falu veszedelmes alakját: Blosz 
rámot azért, hogy zavart s bajt csináljon. 
A tárgyalásnál a vádlottak több Ízben ki- 
menve, a tömeget, különösen az asszonyo­
kat bujtogatták, hogy meg kell verni, meg 
kell nyúzni a bizottságot. Mikor a bizottság 
menekült, azok üldözésére és újabb meg­
vetésére biztatták a tömeget.

Ilyen érdekes vallomást tett két tanú: 
hogy a községi biró benn a tárgy.-teremben 
látszólag csiititotta a tömeget, de mikor az 
ablakon át leugorva, a bizottság menekült, 
Kotta Antal kisbiró kiment, fütyült a tömeg­
nek s a menekülő bizottság után mutatva, 
biztatta a tömeget, nyúzzák meg az urakat, 
mert most kezeik között vannak Tényleg a 
tömeg üldözőbe is volta s Kelement el is 
verték.

A terhelő tanuk vallomása szerint 
Kotta kisbiró mentő tanukul épen azokat 
adta fel, kik közeli rokonai s a lázadásban 
főszerepet vittek s kik a kisbiró hallgatása 
fejében neki mentő tanukul szolgálnak! A 
tárgyalást péntek estve, szombat délutánig 
félbe szakították, az újabb tanuk megjelené­
séig. Szombaton késő estig folyt.’, bizonyító 
eljárás s az ügy a tanuk nagy számánál 
fogva vasárnapra is át nyúlt s lesak < akkor i 
kerülhetett perbeszédekre a sor. ítéletet 
még nem hoztak.ÚJDONSÁGOK.

Az ócska könyv.
Kolozsvár, aug. 30.

Két nap múlva beköszönt a szeptem­
ber. Ez az antikvárius országos vásár ideje. 
Vége az iskolai vakációnak s mialatt meg­
indul a beiratkozás kis és a nagy diák hóna 
alatt a tudomány paksamétájával járja be 
az antikvárius boltokat, elad és cseréi, 
meg vásárol. Igazi tőzsde ez. S hogy ért 
hozzá a legkisebb diák is! Tudja, hogy leg­
nagyobb az ázsiója a latin nyelvtan tavalyi 
kiadásának; tudja, mit ér a fizika és habo­
zás nélkül s mély lenézéssel veti vissza azt 
a gramatikát, a melyet két év előtti ki­
adásban mer kínálni a becsapásra dolgozó 
öreg diák. Mert hát semmi sem veszti az 
értékét annyira, mint a tankönyv, ha újabb 
kiadás jelent meg abból a piacon. Értékte­
lenebb, mint egy ócskadivatu női kalap.

Hja, az uj kiadás! Ez a miniszteri jó­
váhagyással való zsarolás legerősebb fegy­
vere. Az irótanár, a ki iskolai könyvet szer­
keszt, pompás jövedelmet kap a vékony 
fizetése mellé a könyvei eladásából. De ki- 
vés volna a haszon abból, ha a tavalyi 
könyv az idén is jó volna. Javit, bővít rajta 
újra nyomatja s szerte az országban kiadott 
jelszó, hogy nem lehet tökéletes a diák tu 
dúsa, csakis ha az uj kiadásból meríti azt. 
Sokat irtunk már errői a visszaélésről, a 
melyet a diák szülőjének zsebe ellen elkö­
vetnek. Vélemény és ellenvélemény akarta 
tisztára mosni a kérdést, de bizony ép é z- 
szel nem lehel felfogni, miért muszáj a leg­
újabb kiadásból tanulnia a diáknak ? Rossz 
volt a tavalyi? akkor hát miért írták s 
miért tanították abból a tavalyi generációt? 
Nem-e arcátlan visszaélés, hogy megszenved 
azért a szegény diák, ha nem veszi meg a 
legújabb kiadást, a mint ez már nem egy 
szer megesett?

Azonban nem ez a kérdés adta ke­
zűnkbe a tollat. Meddő volna a korrupció 
e fajtája ellen küzdenünk, hacsak nem akar­
juk még jobban kiélesiteni a bosszuállás 
fegyverét. Nézzünk inkább a szegény diák 
tarsolyába s beszéljünk arról, hogyan lehetne 
annak a hiányain segíteni.

A külföld nagy iskolavárosaiban szám­
talan alapítvány van iskolakönyvek beszer-
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— (A városháza tatarozása.) Uj 
köntöst, tetszetős külsőt kapott most a mi 
öreg, régi tanácsházunk, a mely legékesebb 
bi onysága idegenek előtt, a mi nagy sze­
génységünknek. A közgyűlési termet is meg­
renoválták és a legközelebbi közgyűlésre 
már barátságos csinos külseje lesz a füstös 
nagy teremnek. Ez átalakítások közepette 
reánk újságírókra is gondolt Szvacsina Géza 
polgármester és a terem jobboldali részén, 
külön helyet juttatott a hírszolgálat embe­
reinek, a kik eddig bizony kissé kényelmet­
lenül húzódtak meg, a keskeny iró-táblák 
mellett.

— (A katonák kenyere.) Lapunk 
egy barátja, mintát hozott be nekünk a ka­
tonák kenyeréből. Minden laikus előtt szem­
betűnő, hogy a közös hadsereg kenyere 
meunyivel jobb, izletesebb és élvezhetőbb, 
mint a honvédeké. E körülményre felhívjuk 
az illetékes hatóság figyelmét, mert a hon­
véd-kenyér a szó szoros értelmében élvez­
hetetlen és csodálkozunk rajta, hogy kato- 
náék olyan kenyeret- egyáltalában elfo­
gadnak.

— (Allât-, termény-, házi ipar és 
néprajzi kiállítás Válaszúton.) Mint 
már megírtuk, a jövő hó 3. és 4-én kiállí­
tás lesz Válaszúton. A kiállítás védnökei: 
Báró Bánffy Albert, főrendiházi tag, Báró 
Bánffy Ernő nagybirtokos, Gróf Béldy Ákos 
főispán, Dózsa Endre alispán, Ferenczy 
Lajos nagybirtokos, Grunner Károly birto­
kos, Gr. Horváth Tholdy Rudolf nagybirto 
kos, Báró Jósika Gábor nagybirtokos, az 
e.d. gazd. egyl. alelnöke, Kozma Ferenc 
kir. tan., kir. tanfelügyelő, Lészay Ferenc 
nagybirtokos, közgazd. előadó, Rónay Ele 
mér orsz.-gyülési képviselő, Szabó József 
nagybirtokos, érd. gazd. egyl. elnök, Zeyk 
Károly nagybirtokos. Az összes tiszta jöve­
delem a kolozsmegyei ínség-alap javára 
fordittatik. A kiállítás területére belépti dij 
tetszés szerint. A kiállítás területén két 
vendéglő, cukrászat, sörcsarnok, két zene­
kar lesz a közönség rendelkezésére. A kiál­
lítási ünnepségek sorrendje: Szombat, 1904. 
szeptember 3-án d. e. 10 órakor „Hymnus", 
éneklik az összes dalegyletek, d. e. 10 óra­
kor a kiállítás ünnepélyes megnyitása, d. e. 
11 órakor a kiállítás megtekintése s a bi- 
ráló-bizo'.tságok működése. D. u. 1 órakor 
közös ebéd a kiállítás területén, 4 órakor 
hölgy kocsi-verseny. Est ve 7 órakor dalver­
seny és színi előadás, a) „Hymnus", éneklik 
az összes dalegyletek, b) „Ă száz forint", 
színmű 1 felvonásban, irta: Székely Miklós, 
kidéi ev. ref. lelkész. Előadja a kidéi ifjúság 
műkedvelő társasága, c) Dalverseny. I. A 
patai dalegylet, vezeti Szász Sándor ig. ta­
nító 2. A kidéi dalegylet, vezeti Gál Sán­
dor ig. tanító. 3. A györgyfalvi dalegylet, 
vezeti Fekete Antal ig. tanbó. 4. A válaszuti 
dalegylet, vezeti Nagy Endre tanító, e) „Az 
Igazság", színmű 1 felvonásban. Irta Szé­
kely Miklós isidéi ev. ref. lelkész, előadja a 
kidéi ifjúság műkedvelő társasága, f) „Szó­
zat", előadva az összes dalárdák által. Estve 
9 órakor táncmulatság. — Vasárnap, 1904. 
szeptemter 4-én d. e, 11 órakor földész- 
lóverseny, fél 12 órakor a fejérdiek szamár­
versenye, d. u. 1 órakor közös ebéd a ki­
állítás területén, 3 órakor a dijak kiosztása, 
4 órakor a kiállítás ünnepélyes bezárása. A 
táncmulatságra belápti dij személyenkint 1 
ko.ona.

— (Egy ágyúgolyó — egy koro­
na.) A Kolozsvárott állomásozó 35. had- 
osztály-tüzérezred parancsnoksága arról ér­
tesítette a városi tanácsot, hogy a csapatai 
által a Morgó nevű határrészben mától 
kezdve szeptember hó 3.-ig tartandó tüzér­
ségi lövögyakorlatok alkalmával elveszett, 
vágy fel nem robbant lövedékek minden 
darabjáért a megtalálónak 1 korona dijat 
folyósított. Erről oly hozzáadással értesíti 
Szvacsina Géza polgármester a lakosságot, 
hogy a feltalált lövedékekhez hozzányúlni 
az esetleges veszély elkerülhetése szempont­
jából nem szabad, hanem a leletről esetről- 
esetre, vagy közvetlenül a helyszínén, vagy 
pedig a városi főkapitányi hivatal utján, az 
ezred parancsnokságának azonnal jelentés 
teendő, s a kiküldendő szakközeg a hely­
színére vezetendő. A talált, de nem ép ál­
lapotban levő lövedékekért (lövedékroncso­
kért) azonban az egy koronát nem fizeti 
meg az ezredparancsnokság.

— • (Oláh izgató tanítók.) Hunyad- 
vármegye tanfelügyelője a napokban tartott 
felügyeleti vizsgálata alkalmával Bogdán 
Izabin bánpataki állami tanítónál „Carte de 
Diverse" cimü verses füzetet talált, a mely­
nek szerzője, illetve összegyűjtője Darin 
János brassói tanító. A füzetet, mivel az 
abban levő versek a magyar állam elleni 
izgatások, a tanfelügyelő az oláh tanítótól 
elvette és beküldte a marosvásárhelyi kir. 
ügyészséghez, hol a szerző és terjesztője e' - 
len, valamint a füzetek megsemmisítése 
céljából az eljárás megindittatott. Egyben a 
vizsgálóbíró által a „Carte de Diversa" c. 
verses füzetnek az egész országban leendő 
lefoglalása és a marosvásárhelyi vizsgáló 
bírósághoz leendő beküldése is elrendel­
tetett.

— (Beiratások.) A kolozsvári álla­
milag segélyezett nőipar iskolában a beira­
tás szeptember 1—5-ig tart, délelőtt 8—12, 
délután 3—5-ig. Rendes növendékek tandija 
havonta 4 korona, rendkívülieké 10 korona. 
Beiratási dij 2 korona 70 fillér. Bővebb 
értesítést az intézet igazgatója ad Petöfi- 
utca 13. sz.

— (Nagy betörés Brassóban.) 
Csütörtökről péntekre virradó éjjel vakmerő 
rablást követett el eddig ismeretlen tettes 
Brassóban a Hircher-utcai bőriparszövetke­
zet üzleti helyiségében. — Mikor reggel az 
üzleti szolga az ajtókat kinyitotta, megdöb­

zésére. Egynémelyik londoni intézetben min- 
denik diák kivétel nélkül ingyen kap tan­
könyvet kölcsön használatra. Bőkezű jóte­
vők hazája Anglia, ahol a gazdag ember 
nem csak lóversenyekre adományoz dijakat 
hanem ilyenféle iskolai célokra is. Berlin­
ben van egy középiskola, ahol még tandijat 
sem fizet a diák s minden taneszközt is in­
gyen kap. Mi szegények vagyunk, az a ne­
hány mágnás, főpap vagy más rangú ada­
kozó, aki díszes palotát építtet a betegek- 
nek, szobrot emeltet az érdemnek, vagy 
más módon juttat a köznek a magáéból, 
bizony nem sokat gondol arra, hogy van 
szegény diák, aki az éhségétől vonja el a 
forintokat, iskolakönyvei beszerzésére, ha 
ugyan egyáltalán vannak forintjai.

Ilyenkor, amidőn az ócska könyv bör­
zéje megindul, szolunk a gazdag ember fiá­
hoz ezzel a kéréssel; ne adja el a tavalyi 
könyvét. A mit kap érte, csak fölösleg néki 
De egész létkérdés a szegény ember fiának, 
ha vásárolnia kell a könyveket. Azokat a 
tavalyi könyveket juttassa a jómódú diák 
az intézet igazgatójához, hadd ossza el az 
szegény fiuk között. Bizony, áldás kisér 
minden ilyen jótéteményt s van olyan szép 
cselekedet, mint gyűjtést indítani a tanár ur 
nevenapjának megünneplésére.

Gróf Csáky Napoleon merénylete.
— Express tudósítás. — 

Kolozsvár, aug. 28.
A bécsi orvosi és jogászköröket még 

mindig élénken foglalkoztatja gróf Csáky 
Napoleon huszárhadnagy esete. A fiatal gróf 
tudvalevőleg nyilt utcán revolverrel min­
den ok nélkül megsebesített egy előtte tel­
jesen ismeretlen uritiőt. A »Neue Freie 
Presse* ebből az alkalomtól azt ina, hogy 
a gróf vagy őrül', akkor elmegyógyintézet­
ben kell tartani, vagy épeszű, akkor pedig 
vád alá helyezni. Pick. A. orvostanár, is­
mert elmeorvos most azt feleli, hogy ez a 
logika nem helyes, mert vegyük például, 
hogy az anya egy önfeledt pillanatban a 
láztól gyötörve, megöli csecsemő gyermekét. 
Bűn volna, ha a boldogtalan nőt ezért a 
pillanatnyi elmezavarért örökre internálnák 
a táholydába.

Nyilatkozik a gondnokság alá helye­
zett gróf Csáky gondnoka, dr. Für.-t Miksa 
is, aki azt mondja, hogy a törvényszéki or­
vosok szerint Csáky se nem örült, se n-:m 
bűnös, hanem a merényletet egy epileptikus 
roham hatása alatt követte el. Ez a legvaló­
színűbb is, mert különben érthetetlen volna 
az indokolatlan merénylet. Az elmeorvosok 
jóhiszemű véleményéhez kétség nem férhet. 
Igaz, hogy gróf Csáky epileptikus, de ebben 
a betegségben sok más ezer ember szenved 
és valamennyi élvezi az aranyszabadságot: 
tehát miért éppen gróf Csákyt foszszák meg 
ettől örökre, holott az orvosok nézete sze­
rint a szabadban sokkal könnyebben és 
gyorsabban gyógyítható, mintha el van te­
metve a tébolydába.

Ebben az esetben az igazságszolgálta 
tást nem érheti gáncs, mert a vizsgálatot a 
legnagyobb gondossággal folytatták le. Meg­
állapították, hogy a gróf közvetlen a me­
rénylet elkövetése után teljesen magánkívül, 
tehetetlen volt, egy lépést sem tudott tenni 
és ha nem tartják, összeesik.

Esze ágában sem volt a merénylet el­
követése után megszökni, hiszen mikor ki­
hallgatták, azt sem tudta, hogy használta-e 
a revolverét; a merényletre egyáltalán nem 
emlékezett. Igaz, hogy a vizsgálatnál figye­
lemmel voltak a terhelt személyére, de en­
nek csakis az az oka, mert kizártnak tar­
tották, hogy egy olyan társadalmi állású
ember, mint gróf Csáky, józan észszel, or­
gyilkos módjára megtámadjon egy védtelen 
nőt, még akkor is, ha az illető azzony az ő 
halálos ellensége.

Nem is azért ejtette el az ügyészség 
Csáky ellen a vádat, mert főnemes és az 
udvarnál nagy összeköttetései, barátai van­
nak, mert hiszen a törvény előtt minden 
polgár egyenlő, har.em azért, mert semmi 
alapja sem volt a vádnak.

Hogy pedig a fiatal gróf megmentése 
érdekében nem használták ki a magas ösz- 
szeköttetéseket, klasszikus bizonyítéka en­
nek az, hogy a merénylet után nehány 
nappal a gondnok levelet irt gróf Csáky 
Albinhoz, a magyar főrendiház elnökéhez, a 
melyben kérte, hogy a szerencsétlen unoka- 
Ocscse érdekében tegyen néhány lépést és 
erre a levélre a következő választ kapta: 
„Budapest, 1904. március 24. Nagyságos 
uram 1 Becses levelére válaszolva, föíhatai- 
mazom, adja tudtára gróf Csáky Napoleon 
Györgynek, hogy a kínos eset után is a leg­
nagyobb részvéttel vagyok iránta. Nagysá­
god bizonyára belátja, hogy az ügy jelen 
stádiumában a törvényes eljárásnak én más 
irányt nem adhatok. Kiváló tisztelettel: gr. 
Csáky Albin”.

— (A nyári színház telke és a 
város.) Úgy értesülünk, hogy a városi ta­
nács határozatából megkeresik a kolozsvári 
színház-alapot, hogy most már az uj szín­
ház építése következtében, a színház-alap 
adja vissza a nyári színház telkét a város­
nak. Ez a telek ugyanis valóban a város 
tulajdonát képezi, mig a ezinház-épület az 
államé. Az uj téli színház terve szerint, az 
alkalmas arra, hogy nyáron is előadások 
tartassanak benne, ennélfogva a nyári desz­
ka színház felesleges lesz. Ily körülmények 
között a város említett kérésének jogossá­
gát senki sem vitathatja el, csak kissé ko­
rainak találjuk még ezt az intézkedést és 
valóban különösnek találjuk ezt a nagy siet 

\ séget. Az uj színház ugyanis még nem épült 
\ fel, sőt a tervek szerint is csak 1905 de­

cember 15-én lesz átadandó. Ennélfogva 
\sak az 1906 év nyarán juthatunk abba a 

yyzetbe, hogy gyakorlatilag kitapasztal- 
ésuk: vájjon valóban alkalmas-e arra,

hogy nyáron is előadások tartassanak abban 
I'y körülmények között 1906 ősze előtt 
semmi esetre sem lehet szó a nyári szin 
ház lebontásáról és mivel igy áll a dolog, 
a tanács tervezett intézkedése egyelőre 
szükségtelen volt.

— (A Szent-György-szobor le­
leplezése.) A Szent-György-szobor leleple­
zése, mely az Arany János-téren készen áll 
és most csak a környék rendezése folyik, 
szeptember első napjain lesz. A leleplezés 
napját a bizottság attól teszi függővé, hogy 
dr. Berzeviczy Albert vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter, a kit az ünnepségre való 
megjelenésre felkértek, mely napon érkezik 
Kolozsvárra. — A szobor javára újabban a 
következő adományok érkeztek: dr. Bruck- 
ner Antalné 5 kor., Kathonai Ádám gyűj­
tése: Kathonai Ádám 2 kor. 80 fill., Lebo- 
vifs Antal 2 kor., Andrásofszki Samu, Braun 
Ferenc 50—50 fill., Fodor N. 20 fill. Ö=z- 
szesen 6 kor. Eddig begyült 768 kor. Hiány­
zik még 282 kor. A bizottság tisztelettel 
kéri az ivtartó úrnőket és urakat, hogy te­
kintettel a pár hét múlva megtartandó le­
leplezésre gyüjtőiveiket bárhogy is a szobor­
bizottság pénztárnokához, Hirschfeld' Sán­
dorhoz beküldeni szíveskedjenek.

— (Gyalui Bernáth Albert halá­
lához.) A tragikus véget ért ügyvéd holt­
teste — mint értesülünk —• a jövő hó 17-én 
érkezik Fiúméba és 20—22-ike körül lesz 
itt a temetése. A holttestet — miután be­
balzsamozni a későre történt intézkedések 
miatt nem lehetett — jégkamrában hozzák 
haza. Halálának körülményeiről a következő 
mindeddig ismeretlen részleteket jelenthet­
jük. Bernáth Albert New-Yorkba érve fel­
kereste Fuchs Bernât hazánkfiái ki né­
hány esztendeje már ott lakik. Megállapo­
dott vele, hogy hazafelé kísérője lesz a 
leányának, ki akkor szándékozott Magyar­
országra jönni rokonai meglátogatására. 
New-Yorkból tovább utazott Bernáth St.- 
Louis-ba, majd Filadelfiaba, Csikagóba. Meg­
tekintette a Niagara zuhatagot és igy indult 
— Csikágóból — vissza New-York felé, 
hogy hazautazzék. Csikágóból értesítette 
Fuchs Bernáthot, hogy várakozzék reá a 
vasútnál. Egy közbeeső állomásról uiabb 
sürgönyt küldött neki, melyben arra kérte, 
hogy orvossal és ápolóval várja az állomás­
nál, mert, az utón megbetegedett. Fuchs 
eleget telt e rendelkezéseknek, de a jelzett 
vasútnál hiába várta Bernáth Albert kiszál­
lását. De ráismert a bőröndjére és ezért 
tudakozódott annak gazdája iránt. így tudta 
meg, hogy Bernáth Albert, harminc 
perccel azelőtt, hogy a vonat a new-yorki 
állomásra berobogott volna: meghalt. 
Halálát nem napszurás okozta, hanem vér­
mérgezés, mely a nyakán volt és már 
műtétet is kiailott furuukulustói eredt. Mind­
ezeket az adatokat Fuchs Bernáth leánya — 
ki azóta mégis eljött mát Magyarországra — 
adta tudtára a családnak. Érdekes, hogy a 
hivatalos értesítés a konzulátus utján mind­
eddig nem érkezett meg.

— (Elhelyezés.) A mint értesülünk 
Szál a y Lipót a Foncière Pesti Biztosító­
intézet helybeli főügynökségém.k, hosszabb 
idő óta itt működő vezetője Pozsonyba 
helyeztetett át.

— (Kitüntetett erdélyi gyümölcs- 
f^tenyésztők.) A magyar földhitelintézet 
a községi faiskola kezelő tanítók és a gyü­
mölcsfa-tenyésztést oktató községi kertészek 
között a gyümölcsfatenyésztés terjesztése és 
oktatása körül szerzett érdemek elúmeré- 
séül huszonegy jutalomdijat osztott ki. Ju 
talcmdijjal az erdélyi részekből pályázók 
közül a következőket tüntették ki: Véber 
Vilmos Segesvár, Tarcsafalvi Albert Var- 
g 'es (Udvarhely várm.), Graef Nándor Le- 
ke.nce (Besztercenaszód várm.), Kodrea 
György Alsóucsa (Fogaras vármj, Boldor 
Án..niász Feketehalom (Brassó várm.), 200 — 
zOO korona (harmadik dij.)

— (A főtéri betörés.) A rendőrségi 
nyomozás posványába sülyedt el immár a 
Piger-féle betörés ügye. Az első napokban 
mutatkozó gyanús nyomokat — ugylátszik — 
elfúlta az igazság szele: a rendőrség — a 
mint tapasztaljuk — immár napirendre is 
tért a tettesek felderítésének nehéz kérdése 
felett. Ez a probleme túlhaladta képességét, 
erejét: holott, most lett volna az újjászer­
vezett rendőrségnek az első alkalma arra, 
hogy tanúbizonyságot tegyen ügyességéről, 
életrevalóságáról, mert hasonló eset 15 esz­
tendő óta nem fordult elő Kolozsvárott. 
Azonban most már — kilátásunk lehet 
arra — gyakrabban is elő fog fordulni. A 
siker még merészebbé teszi a olvajokat. 
Ám nekünk megmaradhat az a vigasztalá­
sunk, hogy akkor talán sikerül majd a 
rendőrségnek elfogni őket. Vagy ha éppen 
másodszor nem, hát majd harmadszor. Most 
azonban ne ejtsen senki sokszót a rendőr­
ségi nyomozás teljes fiaskójáról: mert hátha 
még lesz annyi emberség azokban a ravasz 
tolvajokban, hogy feladják magukat. Hátha? 
... .Várjunk....

— (Vasutasok áthelyezése.) A 
Máv. igazgatósága T a u ff e r Gyula hiva­
talnokot az igazgatóság pénzügyi osztályá­
ból a kolozsvári üzletvezetőség szám­
osztályához; Becski Antal hivatalnokot 
Kolozsvárról Veszprémbe helyezte át. 
A szolgálat félmondaton Han asie w icz 
Ignác kolozsvári ellenőrnek ez évi nov. 
hó 30-ára. 

benve vette észre, hogy a Wertheim szek­
rény teljesen szét vau rongálva, a pénztár 
ajtai nyitva, — sa földön vasroncsok és 
aprópénz feküdt a kihűlt széntörmelékeken. 
A rögtön megejtett vizsgálat révén kiderült, 
hogy a pénztárból körülbelül 1000 korona 
készpénz hiányzik. A rabló az udvar felőli 
ajtón hatolt be, mely ajtó nem volt hasz­
nálatban, hanem annak köze polcnak hasz­
náltatott. A kasszának vastag ajtólemezét 
ugylátszik égette s az olvadt helyeket vé­
sővel fejtette le. Mikor a lemez lepattant, 
könnyű volt a zárakkal elbánni. Semmi­
féle corpus delicti nem maradt a tett he­
lyén, csupán egy piszkos gyertyadarabka. 
Válogatós rabló lehetett, mert az aprópénzt 
a földre szórta. Szerencsére az üzletvezető­
ség a betörést megelőző napon küldött el 
1200 koronát, a mely összeg most szintén 
e betörő zsebében volna. A rendőrség eré­
lyesen nyomoz, de ez ideig még siker­
telenül.

— (Halálozás.) Tauffer Ákos a le­
számítoló bank volt főnöke, életének 44. 
évében, e hó 29-én, reggel 8 órakor meg­
halt. Temetése e hó 31-én lesz a temetői 
halottas csarnokból.

— (Elveit darabont.) Gál Jánost, 
Hintós László vendéglős darabontját tegnap 
este fél 10 óra tájban, mikor a vasútról 
hazafelé indult, egy haragosa főbeütötte, 
úgy, hogy sebét a mentők kötözték be.

— (Halálozás.) Györgyfairi K as­
ta ly Jenő vármegyei tisztviselő augusztus 
26-án 40 éves korában Kolozsvárt rövid 
szenvedés után meghalt. Temetése tegnap­
előtt délután 5 órakor történt a Petőfi-ntcai 
halottasházból nagy részvét mellett. Az el 
hunytat családján kívül kiterjedt rokonság 
gyászolja.

— (A honvédség lőgyakorlatai.) 
A kolozsvári 21. honvéd gyalogezred csa- 
patai szeptember hó 3. napján a monostori 
erdő közelében fekvő Gorbó-vöigy (Valea 
Garbului) nevű határrészben harcszerü lövő­
gyakorlatokat fognak tartani. Ennek követ­
keztében a Tóthfalu, Szelics», Peana és 
Felek közt fekvő területen e napon közle­
kedők veszélyben forognának. Szvacsina 
Géza polgármester felhívja ennélfogva az 
érdekelt lakosságot, hogy a lövő gyakorla­
tok napján az említett területen semmi 
esetre se közlekedjék.

— (Helyreigazítás.) A magyar-utcai 
kasszarablók ügyének tárgyalásáról írott 
hírünkben azt jelentettük, hogy Schuller 
Lajos is a kasszalopásbai. vádoltatott bün- 
sészességgel és hogy vizsgálati fogoly volt. 
Az igazság érdekében konstatáljuk, hogy 
Schuller Lajos ellen csupán a pénzha- 
misitási ügyben emeltetett vád; vizsgálati 
fogságban nem volt és a bíróság által tel­
jesen felmentetett.

— (Gyilkos unoka testvérek.) 
A marostordavármogyei I s z ló községből 
borzalmas gyilkosság híre érkezik. Jánosi 
Zsigmond és Jánosi Sámuel a minap nagy­
bátyjukat, id. Jánosi Sámuelt meggyilkolták 
azért, mert az több pert ellenök megnyert. 
Az eddigi vizsgálat kiderítette, hogy ezelőtt 
hat héttel Hodoson, mikor a jegyző előtt 
épen perköltséget fizettek id. Jánosi Sámu­
elnek, elhatározták, hogy agyon verik nagy­
bátyjukat s azóta keresték az alkalmas időt 
és helyet az agyonverésre. Tegnapelőtt az­
tán elmentek a korcsmához s ott ólálkodva 
kilesték, hogy id. Jánosi Sámuel ott van s 
ekkor újból elhatározták, hogy mikor haza 
megy agyonverik. Hatalmas cserfa dorongo­
kat szerezve be, elvonultak késő este egy 
kér* mellé s ott elbújva órákig várták, hogy 
nagybátyjuk jöjjön, mert útja haza felé 
arra vezetett s mikor az mitsem sejtve, 
hazafelé tartott, elhagyták 40 lépésre ma­
guk mellett menni s akkor mezítláb utána 
lopóztak, a cserefa dorongokkal leverték s 
miulán le is esett, fejét teljesen összetörték, 
úgy, hogy a helyszínén meghalt. A gyilkosok 
tettü’ et a ny.-szeredai járásbíróságnál be­
ismerték.

— (GörvélyKór) egy rettegett gyer­
mekbetegség, még pedig nem annyira önöu- 
maga, mint következményei miatt. Dr. Zieme- 
sen, müncheni híres tanár ama kijelentése, 
hogy „gyermekkorban görvélyes, felnőtt kor­
ban tuberkulózns" nagyon is gyakran érvé­
nyesül. A görvélyt tehát minden erővel kell 
leküzdeni. Friss hegyi és tengeri levegőben 
hasznos gyógymódokat bírunk, melyek tá­
mogatásául szolgál az újonnan feltalált és 
orvosilag ajánlott «S i r öli nx Ezen kitűnő, 
gyermekek által szívesen vett és mindig jól 
emésztett syrup használatánál még a leg­
rosszabb városi levegőben keletkezett daga­
natok, szemgyuladások stb. is elenyésznek. 
Még a görvélykor nehéz eseteinél is a «Si- 
robn» fényes eredményeket ér el.

— (Csinos emeleti utcai lakás.) 
Két szoba és konyhával (Gargon-lakásnak 
is igen alkalmas) Deák Ferenc-utca 12. sz. 
alatt, október 1-től kezdve kiadó. Tudakozni 
lehet az Újság kiadóhivatalában. — Tele­
fon 204. sz.

— (Egy fodrász-üzletnek) igen al­
kalmas bolt-helyiség okt. 1-től kezdve több 
évre jutányos áron kiadó. Deák Ferencz-u 
13. sz. Felvilágosítást ad az Újság kiadóhi­
vatala Kolozsvárt.

— (A legjobb kávé és tea keve­
rékek) a Fiumei Kávébehozatali Társaság 
fióküzletében kaphatók Kolozsvár, Mátyás-tér 
12. sz. alait. Telefon sz. 475.

SZÍNHÁZ-
* Aranyvirág. Ez a kedves és bájos 

operett került színre tegnap este újból a 
nyári színházban, kedvetlen, monoton és 
nagyjában színtelen előadásban. — Csupán 
Károlyi Leona jókedve és Székely 
Gyula csengő hangja volt a régi, a többi 
főszereplők nagy része éppen csak hogy 
„dolgozott" a színpadon, robot munká­

val igyekezvén pótolni a tehetség nagymé­
retű hiányait.

* Mészáros Alajos szerződése. 
Égy vidéki lap nyomán megírtuk, hogy 
Mészáros Alajos elszerződött Kolozs­
várról. Az általánosan kedvelt művész fel­
kérésére konstatáljuk, hogy bár több hely­
ről tisztelték meg szerződési ajánlatokkal, 
mindeddig nem kötötte le magát.

* Pénz. Heijermanns modern veriz­
mussal megirt érdekes drámája a Pénz, 
szerdán kerül bemutatóra. A szereplők 
Tóvöl’yi Margit, Szentgyörgyi, Mészáros, 
Laczkó Aranka, Dezséri, Gál Janka, Hege­
dűs Szerafin, Szegő, Váradiné, Szakács és 
Szakácsnő mindannyian nagy buzgalommal, 
ambícióval készülnek a nálunk még isme­
retlen szerző darabjának előadására, melyet 
Szakács Andor rendez.

* Az előadások 7 órai kezdése. 
A korai sötétedésre való tekintettel, szep- 
temben 1-től, azaz csütörtöktől fogva a 
Nyári Színház előadásait 7 órakor fogják 
kezdeni.

* Juczi és Jani, a Pusztai Béla 
énekes bohóságából megkezdették a próbá­
kat. A darab címszerepeit Károlyi Leona 
és Kassai játszók.

Táviratok
A közös hadsereg és a magyar 

nyelv.
Bées, aug. 29.

A »Rendeleti Közlöny« e hó 
27-iki száma köriratot közöj mely a 
cs. és kir, hadsereg összes parancs­
nokaihoz, hatóságaihoz van in tézve 
és a melyben elrendeltetik, hogy a 
magyar polgári hatóságok, vagy 
magánosok átiratait, ha nem is 
német nyelven vannak irva, 
nem szabad visszaküldeni, ha­
nem rendes utón el kell in­
tézni.

öngyilkos alezredes.
Lőcse, aug. 29.

Máriássy Rezső cs. és kir. 
kamarás, nyug, alezredes ma itt 
gyógyíthatatlan betegsége miatt 
főbelőtte magát.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, aug. 28.
Londonból jelentik : Kuroki és 

Oku most egyszerre kezdették meg 
az előnyomulást és erősen vissza­
szorították az oroszokat.

Liaojungnál négy napig tartó 
heves harc volt. A japánok nem kí­
méltek semmiféle áldozatot és el­
szántan támadták az oroszokat és 
fáradozásukat siker koronázta, mert 
ismét több fontos erődítést foglal­
tak el.

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította: Jeanette.

Ánierik ai—chinai detektiv-regény a jelen 
korból.

XVI. (77)
Egy nyitott templomajtó előtt, mely­

nek chinai építkezési módszerinti, hajlott 
fedelén, néhány fából faragott mesebeli 
szörnyeteg pompázott, két chinai katona 
állott, kik várni látszottak valakire.

Ácsorogtak, mit az alsóbb raugu 
chinai katona nagyon szívesen tesz és ipar­
kodtak a templomnak mindig árnyékos ol­
dalán maradni.

Kevés idő múlva, a templomból egy 
-Boncze- (pap, kikhez a mandsehurok is 
tartoznak) jött ki, ki a két katonával együtt 
eltűnt a tsmplomfai mögött.

— Erre fog jönni, bízhattak bennem, 
nagyrabecsölt idegenek — mondá a pap, 
pidgin-angol nyelven.

— Ha félrevezetsz; atkor beárulunk a 
császárnál I — felelte Pretorius Pál, ki a 
chinai katonák egyike volt.

A pap két kezét mellére kulcsolva, 
földig hajtotta magát, miközben kopasz feje 
a napfényben csillogott.

— Maradj tehát a kapunál és jelentsd 
nekünk, ha látod, — parancsolá Pál.

A Boncze úgy tett, mint parancsolák, 
Pretorius Pál és Mr. Morris, ki a másik 
katona volt, a legnagyobb napnak kitéve, 
elgondolkodtak a további teendőkről.

— Itt a nyilt utcán, vájjon elfog­
hatjuk-e — kérdezte Pál, ki izgatottságában, 
folyton fehér napernyőjét nyitogatta.

Hát hol, máshol I — mondá a detek­
tív, ott fogjuk el, hol hozzájuthatunk!.... 
vagyis igaza van önnek Pretorius, itt a 
tilos városon belül, nem tanácsos... .leg­
alább az öreg Liaotscheng és fia kedvéért 
sem, kiknek ebbői kifolyólag esetlen kelle­
metlenségeik lehetíének, pedig ezt bálából 
kerülnünk kell.

(Folyt, kör.)

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
LaptulajdonoB:

GOA1BOS FERENCZ.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t -ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróságnak 1903. évi VI. 1467/1. számú végzése következ­
tében dr. Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt gróf Wimpfer 
Siegfried javára Rosnyai Sándor a Lajosé és társai ellen 
266 korona 90 fillér s járulékai erejéig 1903. évi október hó 6-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 602 koro­
nára beesült következő ingóságok, úgymint: szarvasmarhák, 
sertés, 14 szekér stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság 1903. 
évi V. 857/1. számú végzése folytán 266 korona 90 fill, tőke- 
követelés, ennek 136 korona 90 fillér után 1903. évi szeptember 
hó 10 napjától járó 5% kamatai, ^/o vállódij és eddig össze­
sen 54 kor. 75 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, leszámítva az eddig tett fizetéseket, Szucsák községében, 
adósok lakásán, leendő eszközlésére 1904. évi szeptember hó 
14-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
•zen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi augusztus hó 19. napján.

Piger János,
3499 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Részvénytársaság.
Alaptőkéje: 1.200.000 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt 

ház- és földbirtokra

Elsőrangú könyvnyomda! Ujság kiadó-vállalat!

Telefon­
sam

204

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Telefta- 
szam

204

Szám: 11172—1904.
tkvi.

Árverési hirdetméngi kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Weias Miksa kolozsvári ügyvéd által képviselt, 
„Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank Részvény-társaság" végre- 
hajtatónak özv. Istvánffy Sándorné szül. Botha Anna s az általa 
képviselt Istvánffy Lujza kiskorú, Istvánffy Sandor kiskorú és 
Istvánffy Róza kiskorú magyarmacskási lakósok végrehajtást 
szenvedők elleni 66 korona 20 fillér tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyben az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki 
kir. járásbíróság területén levő Magyarmacskás községen és 
határán fekvő és a magyarmacskási lv9. sz. tjkvben A+ 1. r., 
113. és 114. hrsz. ingatlanra 355 kor. becsértékben, a 37. számú 
tjkvben A 4- 2—7. rsz. ingatlanokra és pedig:

a 2. Te 316/1, hrsz. ingatlanra 291 korona, a 3. r. 323/1. 
hrsz. ingatlanra lő korona, a 4. r. 324/.'. hrsz 7 korona, az 5. 
329/3. hrsz ingatlanra 2 korona, a 6. r. 330/1. hrsz. ingatlanra 
1 korona, a 7. r, 332/8. hrszámu ingatlanra 328 korona, a 8. r. 
332/12. hrsz. ingatlanra 30 korona, a 9. r. 332/13. hrsz. ingat­
lanra 18 korona, a 10. r. 333/4. hrszámu ingatlanra 40 korona, 
a 11. r. 333/8. hrsz. ingatlanra 30 korona, a 12. r. 337/1. hrsz. 
ingatlanra 68 korona, a 13. r. 337/5. hrsz. ingatlanra 43 korona, 
a 14. r. 338/4. hrsz. ingatlanra 9 korona, a 15. r. 321/1. hrszámu 
ingatlanra 9 korona, a 16. r. 314/1. hrsz. iogatlanra 225 korona 
a és 17. r. 319/1. hrsz. ingatlanra 14 korona becsértékben, mint 
ezennel megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1904. év november hó 8-ik napján dél­
előtt 10 órakor Magyarfodorháza község elöljáróságának hiva­
tali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlan becsárának 
10%-át bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
42. §.ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 
3333, szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósága. 
Kolozsvárt, 1904. évi aug. hó 10-ik napján.

Dr HOFFBAUER, 
3501 1—1 kir. trvszéki albiró.

10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában(Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Gazdagon fölszerelt könyTnyomdám- 
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

O irodalmi müveket, O 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi . 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa- 

q rosok részére szám- q 
Iákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra-

Q gaszokat stb. stb. q

Mint szakember, ki a nyomdászatot 
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eezközlök.

UgysEintéa a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és-48as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kivül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre........................... 24 kor.
Fél évre .............................. 12 ,,
Negyed évre ....................... 6 „
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel 

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos, 

az „VJSÁ®“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék 

„ kor. járadék
„ kor. járadék

Áll. köl. vaskapucélj. kr.
1870. nyeremény köles.

-4°/o 
37, , 
—4 , 
-3 , 

100 frt
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4
M. földtehermnnt. kötv.
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Convertált adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papír.

• » » ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

» Jjoronajáradék 
» áll sorsj. 1854. 
» » 1860-ból 500
. . 1860-ból 100
» . 1864-ből 100
» » 1864-ből 150

frt 
frt 
fn 
frt

4
4—

4
5
4

4—
4-

4
4

3—
4
4

Bos.-hercz. orsz. k. 1895.
„ vasúti 1898.
„ „ „ 1902.

4 

i'll
Budapest főv. köles. 42/i%-----  
Bdpest székes főv. köles. 4°|0
Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

47,% 
d1/a « 
—4 ,

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

5O'/i évre kor. ért. 
50'/, évre — — 

agr. és jb. szőlőkötv.

M.

M.

» járadékjegy
» záloglev. k.

ált. takp. r. t. 50
,, ,, » 65

földhitel oszt. ért.

évre

» » » > 41 é.
» » kor. é. 50 évre
» » kor. é. 63 évre
» » szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

4’4
4 

47. 
47.

4
4 

47>
4
4

47>
4 

471 
4%

50 évre kor. é.
közs. kötv. 50 év 4 és 

ugyanaz 50 évre 
50 év vt. 110 frt

4
4 

fél
4
5

60 évre 100 frt ért. 3 és fél
„ nyer. kötv.
„ osztr. felülb.
„ nyer, kötvények 

M. t.-p k. jelz. bankja

4 és fél

« közs. kötv.

Orsz. közp. hit élsz. kötv.
Oaztr. m. bank 40 és fél 

„ » ,, 50 év
Pesti ház. tp. közs. k. 

» » > » kor. é.

4
3 

47. 
4 »

4
4 

é. 4
4 

47,

Mai záró árfolyam
Pénz 1 Áru

119 90 119 50
88 75 89 25
97 10 97 50
83 25 84 25

206 — 209 —
101 50 102 50
97 75 98 75
98 50 99 50

161 50 164 50
101 — 102 —
99 — 99 50
99 85 100 35
99 85 100 35

119 — 119 50
99 — 99 50

185 — 195 —
153 — 155 —
183 — 187 —
257 — 261 —
257 — 261 —

95 50 96 50
100 50 101 50
101 — 102 —
96 — 96 75
96 96 75

101 _ 102
100 40 101 40
98 — 99 -

103 25 104 25
103 25 104 25
101 — 102 —■
96 75 97 75

100 75 101 75
100 50 101 50

98 — 99 —
98 99 -

99 50 100 50
98 75 99 75
88 25 89 25
98 20 99 20

100 101 —
100 101 —
98 — 99 - —
98 — 99 —

100 — 101 —
98 — 99 —

101 25 102 25

129 — 131 —
133 50 136 50
111 25 113 25
101 102 —
101 102 —

98 — 99 —
100 — 101 —
100 40 101 4C
10C 40 101 40
100 25 101 25
98 50 99 50

Pesti m. keresk. bank 471
» » » • kor. é. 4
• közs. k. viszf 110 frt
» . . . 105 k.

Adria tengerh. r. t.

4
4

<7.

»

Könyvnyomdámat ez évi okt. hó 1-én áthelyezem 
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

Bankok részvényei.
Első magyar iparbank 1 
Fiumei hitelbank I
Hazai bank részv.-társ. I 
Horvát orsz. jelzálogbank I 
Magy. agrár- és jár.-b. rt, 
Magy. általános hitelban : !
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. I 
Magyar kereskedelmi r.-t i 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj.
Magyar leszámitolóbank. ■ 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja : 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank 
Union bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t.
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt.
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
• Nemzeti* baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

5
5
5
5

5 
5
5

5 
5
5
5
5
5

50/0

5%
5 »

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5»/o
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Rákosi téglagyár 
Magyar aszfalt részv.-t, 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
•Danubius, m. hajógy. rt.

5 •
5 »

5%

5 >
5 »

5 »
5 »

Mai záró árfolyam
Pénz Áru
100 25 101125
98 — 99 —

107 — 108 —
99 50 100 50

100 — 101 -

336 — 340 —
130 — 132 —
210 — 212 —
230 — 235 —
450 —— 460 —
755 50 756 —
507 50 508 50
5S0 — 555 —

1780 --L 1840 —
447 — 449 —

1025 — 1035 —
641 75 642 25

1612 — 1622 —
2805 _ - 2815 —

516 — 518 ■—

223 225 _
419 _ 425 —

2440 _ 2460 —_
565 — 575 —

1670 _ 1680 —
21700 21800 —

8000 8040 —
242 244 —
330 335 —
240 250

2050 — 2100 —

175 185 —
1220 — 1250 —
430 — 435 —
220 — 230 —
920 — 970 —
375 — 385 —
470 — 480 —

300 — 315 —
80 — 90 —

228 — 232 —
547 — 552 —
940 — 980 —
448 — 450 —

— — 150 —
135 50 136 50
296 298 —
135 — 140 —•
541 — 543 —
305 — 308 —
150 — 166 —
172 175 —

Ganz és társa v.-ö. r.-t. 
Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szllígyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő 
nagy. gyapjúm. gy-
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

Fiumei rizshántó és kém 
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária, műtrágya-gyár

5»/

ö‘/«

gyár

Kőbányai polg. serlöző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt.
Budapesti közúti vaspálya

5%
5 »
5 >
5 »
5 »

» • nov. közép.
. « élv. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%
, „ » élv. jegy 5 ,

Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5°/„ 
Kassa-oderbergi vasút 4% 
M. folyam és tengerhajózási r. t.
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. államv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
•Jó sziv< egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
Magy.

Olasz

Osztr.

vörös-kereszt
» 0. felülb.

; vörös-kereszt
» o. felülb.

. vörös-kereszt.

5 »

Osztrák hitelintézet sorj. 
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Török arany lira
Nem. b. bankj. (100 inrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, ]o font st.

» német bankp. 100. m.

Mai záró árfolyam
Pénz Áru

3130 3200 —
— —

205 215 —
502 502 50
340 345 —
6' 0 610 —
300 — 310 —
380 — 375 —
310 — 322 —
205 — 215 —
600 — —

2475 2525 --;
475 — 495 —
500 — 510 —

2800 2900
975 1000 -- '
215 223 —
300 310 —

1615 1625 —
345 348
287 290 —
560 565 —
465 475 —
469 472 —

566 50 567 50
340 — 350 —
330 — 331 —
115 — 118 —
175 — 185 —
89 50 90 50

818 — 858 —
378 — 383 —
— —

404 406 —
632 75 633 25

19 50 21 50
20 50 22 50

507 — 522 -
155 — 165 —
159 — 169 —

75 10 75
9 75 10 75

27 — 29 —
29 - 31 —
42 44 —
44 75 45
54 — 56 —

462 — 472 —
160 — 170 —

11 35 11 43

117 15 117 45
94 90 95 20
94 95 95 20

2 53 2 54
239 65 240 65
117 15Í 117 45

/PREPÁT!03

bAthorj- forrás 
ÉOVéNYES 

OYÔOY-SAVAWÛV1ZET 
BelCgytniuiEsterí rondád 

eesi/vm. tsoo-szAm.

Maculator
egész ívben, csomagolásra igen alkalmas 
kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Megjelenik minién nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre ................
Fél évre ........................
Egész évre ....................

6.—
12.—
24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen külöünk.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT
EGYETEM-UTCZA 7.

Nvomatott: Gombos Ferencz Líceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




